

Секция «Стратегическое планирование экономики в обеспечении выхода из глобального кризиса»

Анализ внешних и внутренних факторов развития г. Таганрога в условиях глобальной турбулентности

Жидикова Алла Олеговна¹, Сентицеева Елена Николаевна²

1 - Южный федеральный университет, Факультет управления в экономических и социальных системах (ТТИ), Кафедра государственного и муниципального права и управления, Ростов-на-Дону, Россия; 2 - Южный федеральный университет, Факультет управления в экономических и социальных системах (ТТИ), Кафедра государственного и муниципального права и управления, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: zhidikova.alla@mail.ru

В настоящее время российская экономика сталкивается с новыми вызовами, связанными, прежде всего с санкциями западных стран, которые заставляют нас задуматься об оперативном и эффективном развитии ряда значимых компонентов национальной экономики. Введенные санкций это не только угрозы, но и возможности для новых экономических прорывов.

Существующая «Стратегия социально-экономического развития Муниципального образования «Город Таганрог» на период до 2020 года» разработана в 2012 году и базируется на параметрах долгосрочного развития России в целом, Южного Федерального округа и Ростовской области [1]. Однако, в связи с формированием новой экономической реальности, данная стратегия требует некоторой коррекции с целью ее адаптации к условиям экономической турбулентности.

Для успеха и поддержания конкурентоспособности региональной подсистемы Муниципального образования «Город Таганрог» в данной работе проведен новый анализ внешней и внутренней среды города.

О кардинальности изменений внешней среды свидетельствует трансформация ряда факторов, в частности, особый интерес представляют потенциальные угрозы, а именно влияние санкций. Так, последствия усложнения межгосударственных отношений оказывают влияние на экономику: в результате снижения курса рубля и запрета на импорт ряда зарубежных товаров на внутреннем рынке наблюдается рост цен на ряд товаров конечного и промежуточного потребления, цены на продовольственные товары с начала года выросли на 11,8%. Кроме того, наблюдается ослабление номинального эффективного курса рубля, в ноябре 2014 года оно составило порядка 9,3%, в целом же за период январь-ноябрь 2014 года - 20,1% [2].

Также среди потенциальных опасностей наблюдается краткосрочное снижение темпа роста региональной экономики вследствие разрыва трансграничного сотрудничества. Украинский импорт в Ростовскую область фактически в 5 раз превосходит обратный экспортный поток, однако важнейшие секторы экономики Ростовской области в большей степени зависят от экспорта, нежели от импорта со стороны Украины. Например, ОАО «Красный котельщик» из-за международного конфликта не может отгрузить продукцию на Украину на 8 млрд. руб., что ставит под угрозу динамику объёмов производства данного предприятия.

Но в тоже время, ослабление связей с Украиной, вследствие усугубившейся политической ситуации, непременно приведёт к трансформации торгово-экономических и инвестиционных потоков области. Таким образом, формирование компенсирующего импортозамещения в Ростовской области как никогда актуально.

Период разработки стратегии социально-экономического развития г. Таганрога характеризовался стабилизацией экономических отношений между Россией и Евросоюзом, которые связаны рядом ключевых сфер, таких как экономика, энергетика, внутренние и внешние аспекты безопасности. В итоге, одним из приоритетов благоприятного развития России являлся показатель «расширение Европейского Союза», однако рост напряженности между ЕС и Россией становится поводом для пересмотра приоритетов дальнейшего сотрудничества. Так с 1 января 2015 года вступил в силу договор о начале функционирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС) [3]. Данный союз основан на принципах функционирования Таможенного союза и направлен на создание условий стабильного развития экономик государств-членов.

В итоге, по количеству возможностей и угроз можно проследить следующую динамику: из 21 показателя из категории «возможности» себя исчерпали 10, а в разделе «угрозы» к 12 показателям добавились 4 новых фактора, преимущественно связанных с современной политической ситуацией.

В силу географического положения Таганрога и экономической взаимосвязанности с Украиной, значительные изменения происходят и во внутренней социально-экономической среде города.

Среди основных преимуществ, способствующих развитию г. Таганрога можно выделить многоотраслевую структуру экономики, высокий транспортно-логистический потенциал. Тем не менее, по указанным направлениям основные фонды физически и морально устарели, в частности, в транспортной и производственной инфраструктуре.

Одним из факторов, сдерживающих развитие городской экономики служит низкий спрос на продукцию г. Таганрога со стороны реального сектора экономики. В ряде предприятий отмечается сложная экономическая ситуация, связанная с уменьшением объёмов выручки в результате падения уровня заказов на выпускаемую продукцию в связи с её неконкурентоспособностью. Снижение объёмов отгрузки отмечено по следующим предприятиям: ООО «СКБ «Красный гидропресс» - темп к уровню 2013 года составил всего 36,3%; ОАО «23МОЗ» - 55%, ООО «Механо-литейный завод» - 89,5%, ООО «Лемакс» - 93,9%, [4].

Структура внутренней среды за вторую половину 2014 г. изменилась значительно, в большей степени это коснулось факторов, относящихся к «сильным сторонам», число которых сократилось с 84 до 36. При этом, количество «слабых сторон» практически осталось прежним, но изменения произошли на качественном уровне: одни показатели сменились другими.

Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что важнейшей проблемой современной политической и экономической системы России является её способность адекватно реагировать на возможные вызовы. Поэтому стратегия социально-экономического развития должна быть гибкой и уметь адаптироваться к современным условиям.

Источники и литература

- 1) Решение Городской думы города Таганрога от 26.07.2012 № 455 Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Муниципального образования «Город Таганрог» на период до 2020 года
- 2) Министерство экономического развития Российской Федерации «Об итогах социально-экономического развития Российской Федерации в январе-ноябре 2014 года»: <http://economy.gov.ru/>
- 3) Евразийская экономическая комиссия: <http://www.eurasiancommission.org/>

- 4) Справочный материал о социально-экономическом состоянии г. Таганрога за 1-е полугодие 2014 года: <http://tagancity.ru/uploads/documents/economy/analitika/>